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ANDAMENTO CLIMATICO 
 

 
 
Nella scorsa settimana le temperature medie hanno mostrato una lieve 
flessione per poi riportarsi su valori compresi fra 18°C e 21°C. 
Le temperature minime si sono mantenute al di sopra dei 10°C 
mostrando ampie oscillazioni attorno ai 13-16°C nella media alta collina e 
10-12°C nelle zone di fondovalle. 
Le temperature massime hanno raggiunto valori di 26-29°C. 
Nella sola giornata di venerdì 19 maggio sono state registrate 
precipitazioni con accumuli compresi fra 1,4 mm (Borgo Priolo, Mornico L.) 
e 4,0 mm (Volpara). 
Fase fenologica:  da bottoni fiorali separati a inizio fioritura nelle 
esposizioni più favorevoli. 
 

 

 
 

 
 

 
 
 

  
 

 
 Grafico 1  Andamento termopluviometrico - Cigognola                                        Grafico 2  Andamento termopluviometrico - Torrazza Coste 
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OPERAZIONI  COLTURALI 

 
Ultimare le operazioni di scacchiatura e spollonatura. 
 

         
 

          Fig. 1 polloni e succhioni                                                                               Fig. 2 risultati della spollonatura chimica 
 
Qualora la vegetazione abbia raggiunto lo sviluppo adeguato si consiglia di iniziare la palizzatura dei 
germogli. 
Si osservano sintomi di carenze nutrizionali. In questi casi interventi di concimazione fogliare possono 
essere utili a mitigare i sintomi delle citate carenze. 
 
 
 

DIFESA FITOSANITARIA 
 
 
Peronospora 
Le attuali condizioni climatiche non sono favorevoli allo sviluppo di infezioni. 
Viste le attuali previsioni di tempo stabile per la settimana in corso non si consigliano ulteriori 
trattamenti. 
 

         
 

         Fig. 3 Macchia d'olio                                                                                      Fig. 4 Sintomo di peronospora su germoglio 
 
 
 
 
 



 

 
Oidio 
Nel corso della settimana sono stati osservati sintomi della malattia su foglia e germogli. 
Le attuali condizioni climatiche non sono favorevoli ad infezioni ascosporiche ma possono risultare 
propizie per lo sviluppo di infezioni secondarie, in caso di focolai in atto. 
In assenza di sintomi di infezione, nei vigneti correttamente trattati non si consigliano ulteriori 
interventi per la settimana in corso. 
 

         
 

         Fig 5  Sintomi di Mal bianco su foglia                                                            Fig 6  Oidio su foglia (pagina inferiore)  
 
 
 
Agricoltura biologica 
Le attuali condizioni climatiche non sono favorevoli all'instaurarsi di nuove infezioni. 
Si consiglia di ripristinare la protezione della vite con prodotti a base di rame e zolfo bagnabile, prestando 
attenzione alle previsioni del tempo ed intervenendo preventivamente rispetto ad eventuali piogge 
infettanti. 
 
 
 
Scaphoideus titanus 
Nell’ambito dell’attività di monitoraggio, il 21 maggio (Godiasco) sono state individuate neanidi di I e II 
età di Scaphoideus titanus, vettore del fitoplasma associato alla Flavescenza dorata della vite. 
 

         
 

         Fig. 7 Neanide di I età di Scaphoideus titanus                                                    Fig. 8 Scaphoideus titanus neanide di I età (particolare sete) 
 
 
 
 
 



 

 

         
 

         Fig. 9 Scaphoideus titanus neanide di II età                                                        Fig. 10 Scaphoideus titanus neanide di II età (particolare sete) 
 
 
 
Sigaraio della vite  (Byctiscus betulae) 
In questi giorni è possibile osservare l’opera del curculionide Byctiscus betulae. Dopo aver trascorso il 
periodo invernale nel terreno o sotto la corteccia delle piante, gli adulti fuoriescono, e si nutrono a 
spese della vite compiendo erosioni a carico di gemme e foglie. In seguito agli accoppiamenti, la 
femmina, spesso coadiuvata dal maschio, incide profondamente il picciolo di una o più foglie, ne 
arrotola il lembo sino a formare una sorta di sigaro all’interno del quale depone da 1 a 10 uova. 
I danni arrecati risultano ampiamente tollerabili da parte della vite, pertanto non si rendono 
necessari interventi specifici. 
 

          
 

         Fig. 11 adulto di Byctiscus betulae durante la realizzazione del “sigaro”               Fig. 12 Byctiscus betulae (adulto, femmina) 
 

          
 

        Fig. 13 uova di Byctiscus b. deposte all’interno del “sigaro”                                Fig. 14 foglia di vite arrotolata ad opera del sigaraio della vite 
 
 



 

 
 
Tignole della vite 
Nelle scorse settimane ha avuto inizio il posizionamento delle trappole a feromoni per il monitoraggio 
dei voli degli adulti della tignoletta della vite (Lobesia botrana), nell’ambito dell’attività di studio e 
divulgazione coordinati dal Servizio Fitosanitario Regionale.  La lettura dei dati permette di evidenziare 
la fase calante del volo degli adulti della generazione svernante in tutto il comprensorio.  
 

         
 

          Fig. 15 Adulti di Lobesia botrana su trappola a feromoni                                 Fig. 16 Trappola a feromoni per la valutazione dei voli 
 
In questa fase sono riscontrabili in campo le larve della I generazione (antofaga), visibili all’interno di 
nidi larvali (glomeruli) costituiti da infiorescenze o acini riuniti da fili sericei. 
La fase fenologica di piena fioritura rappresenta il momento ideale per effettuare il 
monitoraggio dei nidi larvali (glomeruli) e valutare l'entità della popolazione presente.  Questa 
informazione è fondamentale per la valutazione del livello di rischio e l'eventuale 
programmazione di successivi controlli visivi finalizzati alla pianificazione di strategie di 
controllo e difesa. 
 

         
 

         Fig 17  Larva di Lobesia botrana  (particolare)                                               Fig 18  Larva di Lobesia botrana  
 
E' utile ricordare che nel comprensorio dell’Oltrepò Pavese non si ritengono giustificabili 
trattamenti specifici per il controllo della prima generazione, fra l’altro non ammessi nei 
disciplinari di difesa integrata rivolti alle  aziende aderenti alle misure agroambientali (Mis. 10 – 
PSR – Regione Lombardia). 
 



 

         
 

         Fig 19  Infiorescenze interessate dalla presenza di nidi larvali                         Fig 20  Nidi larvali prodotti da  Lobesia botrana (particolare) 
 
 
 
 
 
Danni da freddo 
Sono in corso le valutazioni della ripresa vegetativa dei vigneti interessati dai danni da freddo. 
A distanza di un mese circa dall'evento calamitoso, con il ristabilirsi di condizioni climatiche favorevoli, 
si osservano segnali di ripresa assai disomogenei talvolta anche all'interno del medesimo vigneto. 
In particolare, nei vigneti con danno elevato (oltre il 70% dei germogli danneggiati) si registra una 
stentata ripresa vegetativa tale da far ritenere necessario, in taluni casi, il ripristino della struttura 
attraverso germogli o succhioni adeguatamente prescelti. 
Nei prossimi comunicati daremo conto dei risultati di tale attività e di eventuali pratiche idonee a 
favorire il recupero della produttività. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
Per ulteriori informazioni rivolgersi a: 
 
CO.PRO.VI. CENTRO ELABORAZIONE DATI – CASTEGGIO – 0383 804067 – 0383 890273 – e-mail : agrometeo@coprovi.it 
ERSAF - SFR – e-mail: andrea.poggi@ersaf.lombardia.it  
CENTRO PER LA VITICOLTURA DELL’OLTREPO’ PAVESE - TEL. 0385 54897 – 338-1532543 -  e-mail: centroviticoltura@libero.it 
CENTRO CONSULENZA VALLE VERSA - e-mail: c.viticolturavalleversa@tin.it   
TORREVILLA VITICOLTORI ASSOCIATI - TEL. 339 6212851 
LIBERI PROFESSIONISTI - SARA MONACO – TEL.  339 8936743 – ANGELINO MAZZOCCHI – TEL.  339 5671821 
COORDINAMENTO ASSISTENZA TECNICA COLDIRETTI – PAVIA TEL. 0382 518201 
TERRE D’OLTREPO’ Soc. Coop. Agr. – TEL. 347-6501049  e-mail: alessandro.fiamberti.agraria@gmail.com; info@bronis.it  
 
Il comunicato è pubblicato sul sito www.coprovi.it , sezione agrometeorologia, dal quale sono inoltre scaricabili i dati meteo settimanali suddivisi per  stazione. 
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